

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Военнымъ пастырямъ и всему христіанскому воинству въ утѣшеніе.

1.

Августѣйшая Покровительница Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА МАРІЯ ѲЕОДОРОВНА, соизволила удостоить, 16-го числа минувшаго мая мѣсяца, Предсѣдателя Совѣта Общества приѣмомъ, на которомъ милостиво выслушала подробный докладъ объ истекшемъ 1897 годѣ и настоящемъ положеніи и задачахъ Общества. Всемилоствѣйше

одобривъ предположеніа и направленіе дѣятельности Совѣта, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО осчастливила Общество, въ лицѣ Предсѣдателя Совѣта, выраженіемъ МОНАРШАГО благоволенія.

Съ высокимъ чувствомъ благоговѣйнаго восторга выслушавъ высокомиловитивыя слова, Совѣтъ Общества въ умиленіи сердець возносить свои горячія молитвы къ престолу Всевышняго о здравіи, благополучіи и споспѣшествованіи Царственной Покровительницы сирыхъ и убогихъ.

Всечасно памятуя о тѣхъ великихъ для Общества дняхъ, когда благотворительная дѣятельность его была спасена щедротами ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, въ материнской попечительности Своей, незабывающей ни единого изъ малыхъ сихъ и обращающей ихъ горесть въ неизреченную радость, Совѣтъ тщится высокій примѣръ ставить себѣ въ образецъ и прилагаетъ старанія содѣлаться достойнымъ изливаемыхъ на Общество благодѣяній.

Предсѣдатель Совѣта,

Генераль-Лейтенантъ Георгій Бобриковъ.

2.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО, Августѣйшій Главнокомандующій Великій Князь ВЛАДИМИРЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ, при обозрѣніи 12 и 20 минушаго мая воинскихъ частей въ городахъ

Псковѣ и Ревелѣ, посѣтилъ также военныя кладбища въ городахъ Ревелѣ и Псковѣ, и нашелъ ихъ въ примѣрномъ порядкѣ. Въ виду того важнаго значенія, какое имѣетъ въ нравственномъ отношеніи всестороннее благоустройство военныхъ кладбищъ, Августѣйшій Главнокомандующій выражаетъ въ приказѣ надежду, что и на Псковскомъ военномъ кладбищѣ, по примѣру Ревельскаго, будетъ также сооружена церковь, которая окажетъ здѣсь тѣмъ большее благотворное вліяніе, что это кладбище сравнительно болѣе удалено отъ города, чѣмъ въ Ревелѣ¹⁾.

Отъ Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства подвѣдомымъ священнослужителямъ братское предложеніе.

А.

На послѣднемъ братскомъ собраніи священно-церковно-служителей, бывшемъ въ С.-Петербургѣ 19 числа минувшаго мая мѣсяца, всѣми присутствующими съ искреннею любовію было заявлено желаніе изъ добавочнаго, за десять лѣтъ службы въ военномъ вѣдомствѣ, жалованья отчислять два процента на воспитаніе и образованіе сиротъ дочерей священно-церковно-служителей, часто остающихся безъ всякихъ средствъ даже къ существованію. Глубоко тронутый этимъ заявленіемъ, предлагаю о. о. благочиннымъ и настоятелямъ соборовъ ежегодно въ

¹⁾ Русскій Инвалидъ, 1898 г. № 113.

декабрѣ мѣсяцѣ, за истекающій годъ, доставлять отъ себя и отъ подвѣдомыхъ членовъ причта слѣдующіе съ указанной прибавки два процента при рапортѣ въ Духовное при мнѣ Правленіе, которое и будетъ заносить эти деньги въ особо заведенную книгу и давать имъ надлежащее назначеніе

Б.

Въ маѣ мѣсяцѣ текущаго года изданъ «Сборникъ выдающихся проповѣдей, бесѣдъ, поученій и вообще назидательныхъ статей, напечатанныхъ въ Вѣстникѣ Военнаго Духовенства въ теченіе восьми лѣтъ» (1890—97 г.); объявленіе объ этомъ изданіи сдѣлано въ 10 № Вѣстника за текущій годъ. Книга безспорно полезная и необходимая для бібліотеки при каждой военной церкви. Вмѣняю въ обязанность о. о. благочиннымъ и настоятелямъ соборовъ озаботиться пріобрѣтеніемъ для каждой подвѣдомой церкви указаннаго сборника.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВНѢБОГОСЛУЖЕБНАЯ БЕСѢДА

съ новобранцами, въ которой преподано краткое понятіе о православной вѣрѣ, церкви, молитвѣ, поклонахъ, крестномъ знаменіи и крестѣ, носимомъ на груди.

Какъ обученіе грамотѣ обыкновенно начинаютъ съ азбуки, такъ и представленіе въ святой вѣрѣ всего необходимѣе начать съ объясненія первоначальныхъ истинъ Церкви Христовой. Васъ, православные воины, хотя и

нельзя причислить къ начинающимъ только изученіе вѣры Христовой, тѣмъ не менѣе я на опытѣ убѣдился, что многіе изъ васъ, при поступленіи на военную службу, не знаютъ или смутно понимаютъ самыя первоначальныя и необходимыя истины вѣры православной. Случается иногда и такъ, что знаніе свое вы не умѣете приложить къ дѣлу, если не такъ поставленъ вопросъ, къ которому вы привыкли.

Часто приходится слышать, напр. въ военномъ судѣ, что многіе нижніе чины на вопросъ объ ихъ вѣроисповѣданіи, то есть, какую вѣру они исповѣдуютъ, не могутъ дать правильнаго отвѣта. Многіе отвѣчаютъ на таковой вопросъ, что они русской вѣры. Знайте, что русской вѣры нѣтъ, а есть вѣра православная, которую исповѣдуетъ народъ русскій. Эту же православную вѣру исповѣдуютъ не одни русскіе, а и другіе народы, на-примѣръ: греки, болгары, сербы, черногорцы и др. Поэтому, когда васъ спрашиваютъ о вѣроисповѣданіи, то вы должны отвѣчать, что «я православный христіанинъ». Но обыкновенно слово *христіанинъ*, какъ общее понятіе, опускается, а говорится, что «я православный»; слово же *христіанинъ* само собою подразумѣвается. Это похоже на то, если бы васъ спросили, кто вы по своему званію, — вы должны отвѣчать, что я солдатъ. Слово же русскій вы опускаете, такъ какъ и безъ того понятно, что вы русскіе солдаты, хотя есть и другіе солдаты въ иностранныхъ государствахъ: есть солдаты нѣмецкіе, французскіе, англійскіе, турецкіе и другіе. Христіанами вы называетесь потому, что вѣруете въ Господа нашего Іисуса Христа и исполняете Его святой законъ, и отъ слова *Христосъ* произошло слово *христіанинъ*. А такъ какъ христіанскихъ вѣроисповѣданій много, есть напр: лютеране (нѣмцы, латыши), католики (поляки, французы, итальянцы), кальвинисты, баптисты и другіе; то вы, въ отличіе отъ этихъ христіанъ, называетесь *православными*. Главнымъ же образомъ мы называемся такъ потому, что вѣруемъ правильно, то есть такъ, какъ научилъ насъ вѣровать Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, живя на землѣ, и какъ учитъ насъ теперь Православная наша Церковь. А какъ она учитъ, это изложено въ краткихъ словахъ въ Символѣ вѣры, о которомъ будетъ рѣчь въ свое время. Слово же *православный* значитъ *правильно вѣрующій* въ Бога, *право-славящій* Бога и Святыхъ Его.

Мы называемся православными христіанами потому, что вѣруемъ такъ, какъ учитъ православная Христова Церковь. Что же такое церковь? Слово церковь не русское, а произошло отъ греческаго слова, которое значитъ

домъ Господень. Значить, если ты говоришь, что хочешь идти въ церковь, то это все равно, когда скажешь, что идешь въ домъ Божій, храмъ Господень, куда православные христіане обыкновенно сходятся для общественной молитвы, и гдѣ совершается литургія и другія церковныя службы. Значить, самый Храмъ Божій можно назвать церковію. Но знайте, православные воины, что церковію называется и нѣчто другое. Церковію называется общество людей, соединенныхъ православною вѣрою, закономъ Божиимъ, священноначаліемъ и таинствами. Въ этомъ смыслѣ вы и говорите, что принадлежите къ православной Церкви, и въ этомъ смыслѣ мы исповѣдуемъ свою вѣру въ символѣ вѣры, когда читаемъ: *втрую во едину святую, соборную и апостольскую Церковь*. Церковь наша и вѣра иногда называется восточною въ отличіе отъ другихъ христіанскихъ церквей, существующихъ на западѣ Европы, на примѣръ католической, лютеранской и другихъ. Называется она также Греческою, потому что мы, русскіе, приняли вѣру Христову отъ грековъ въ 988 году, при св. Великомъ Князѣ Кіевскомъ Владимірѣ.

Въ церкви и дома мы должны молиться. Что такое молитва? Прежде чѣмъ отвѣтить на этотъ вопросъ, мы должны обратить вниманіе на то, что человѣкъ состоитъ изъ души и тѣла. Для души молитва [есть духовная бесѣда съ Богомъ, или съ Угодниками Божиими, или Святыми Ангелами, въ которой христіанинъ долженъ умственно представлять предъ собою Самого Бога, или того Святаго, коему онъ молится, и бесѣдовать съ Нимъ. Для тѣла же молитва выражается въ словахъ и внѣшнихъ знакахъ, какъ-то: поклонахъ, крестномъ знаменіи, возжиганіи свѣчей и лампадъ, возведеніи очей на небо и прочее. Значить, молитва есть у насъ двоякаго рода: внутренняя и внѣшняя.

Въ молитвахъ своихъ мы должны обращаться къ Трїединому Богу: Богу Отцу, Богу Сыну и Богу Духу Святому. Кромѣ того мы должны молиться Пресвятой Богородицѣ, Святымъ Ангеламъ и особенно своему Ангелу Хранителю, а также тѣмъ святымъ Божиимъ человѣкамъ, которые сдѣлались по своей жизни такъ угодны Богу, что могутъ ходатайствовать передъ Нимъ о насъ грѣшныхъ, таковы на примѣръ св. Благовѣрный Князь Александръ Невскій, Предтеча и Креститель Господень Іоаннъ, св. Николай Чудотворецъ и многіе другіе.

По содержанию своему молитвы раздѣляются на три разряда: просительныя, благодарственныя и хвалебныя. 1) Просительными молитвами назы-

ваются такія молитвы, въ коихъ мы просимъ у Бога и Святыхъ Его разныхъ для себя и другихъ людей милостей и помощи въ бѣдахъ и нуждахъ. Къ числу таковыхъ молитвъ относится, на примѣръ, *Молитва Господня: Отче нашъ, иже еси на небесахъ*. Мы въ этой молитвѣ обращаемся къ Богу и просимъ Его, чтобы Онъ помогъ намъ жить свято, устроилъ бы на землѣ у насъ благодатное царство, помогъ намъ исполнять Его волю, далъ бы намъ все необходимое въ жизни, простилъ бы грѣхи наши, предохранилъ отъ искушенія и избавилъ бы отъ діавола и отъ всякой бѣды.

2) Благодарственными молитвами называются такія молитвы, въ коихъ мы не просимъ у Бога и Святыхъ Его милостей, а благодаримъ Ихъ за оказанную помощь и благодѣянія. На примѣръ, въ молитвѣ послѣ ученія: *Благодаримъ Тебе, Создателю*; въ первой половинѣ этой молитвы мы благодаримъ Бога за помощь, оказанную намъ во время ученія. 3) Хвалебными молитвами называются такія молитвы, въ коихъ мы хвалимъ или прославляемъ Бога и Святыхъ Его за Ихъ милости и благодѣянія. На примѣръ: *Слава Тебѣ, Боже нашъ, слава Тебѣ*, то есть, хвала Тебѣ, Боже нашъ, хвала Тебѣ; или въ молитвѣ *«Богородице Дѣво, радуйся»* прославляемъ Божию Матерь словами Архангела Гавріила, благовѣстившаго сими словами о рожденіи Спасителя.

Молитвы свои мы сопровождаемъ внѣшними знаками, какъ то: поклонами поясными и земными, становимся на колѣни, дѣлаемъ крестное знаменіе и прочее. Что мы выражаемъ своими поклонами? По уставу воинскаго чинопочитанія, вы при встрѣчѣ со своими начальниками, обязаны дѣлать воинскую честь. Отдаваемая вами такимъ образомъ честь своимъ начальникамъ соотвѣтствуетъ обыкновенному поклону людей не военныхъ, которые въ знакъ своего уваженія, при встрѣчѣ другъ съ другомъ, кланяются, снимая свой головной уборъ (фуражку, шляпу). Значить, обыкновеннымъ поклономъ и держаніемъ руки «подъ козырекъ» выражается почтеніе и уваженіе лицу. Нѣчто подобное мы выражаемъ и своими поклонами при молитвѣ. Поклонами своими на молитвѣ мы выражаемъ свое благоговѣніе, почтеніе и смиреніе предъ Богомъ и святыми Его.

Теперь перейдемъ къ объясненію другого важнаго внѣшняго знака при молитвѣ, именно къ крестному знаменію. Какъ слагать персты при крестномъ знаменіи и что это означаетъ? При крестномъ знаменіи персты правой руки слѣдуетъ складывать такимъ образомъ: большой, указательный и средній пальцы нужно сложить вмѣстѣ и при томъ такъ, чтобы концы ихъ были

равны, а два остальные пальца, безымянный и мизинецъ, пригнуть къ ладони. Тремя пальцами, сложенными вмѣстѣ, мы выражаемъ свою вѣру въ Пресвятую Троицу, то есть, въ Бога Отца, въ Бога Сына и въ Бога Духа Святаго. А что мы слагаемъ пальцы ровно и вмѣстѣ, это означаетъ, что всѣ три лица Божіи равны между собою въ славѣ и могуществѣ, и что сіи три лица составляютъ единого Бога. Два же пальца, приложенные къ ладони, означаютъ, что второе лице Пресвятой Троицы, Сынъ Божій, Иисусъ Христосъ имѣлъ и имѣетъ одновременно двѣ природы, или два естества: Божеское и человѣческое, такъ какъ онъ, родившись отъ Пресвятой Дѣвы Маріи, жилъ здѣсь на землѣ, какъ человѣкъ, 33 1/2 года, и въ то же время былъ и Богомъ, однимъ словомъ былъ Богочеловѣкъ. Сложенные такимъ образомъ персты для крестнаго знаменія должно, не спѣша и съ благоговѣніемъ, полагать сначала на чело (лобъ), потомъ на грудь и затѣмъ на правое и лѣвое плечо. Полагая персты на чело, мы этимъ просимъ Бога просвѣтить нашъ умъ; полагая на грудь, просимъ Его очистить наше сердце; а полагая персты на правое и лѣвое плечи, просимъ Бога благословить наши труды, такъ какъ мы работаемъ руками и плечами. Вообще же, дѣлая на себѣ изображеніе креста, мы выражаемъ ту мысль, что такъ какъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ пострадалъ за насъ на крестѣ и этимъ спасъ насъ отъ первороднаго грѣха, проклятія и вѣчной смерти, то ради Его крестныхъ заслугъ мы просимъ Бога услышать нашу молитву.

Отсюда дѣлается понятнымъ, почему васъ, православные воины, обязываетъ начальство носить крестъ на груди. Этимъ, т. е. крестомъ, носимымъ на груди, между прочимъ вы отличаетесь отъ христіанина не православнаго и человѣка не крещеннаго, еврея, магометанина и язычника. Крестъ, носимый на груди, есть священный знакъ или знамя, что мы послѣдователи Христовы и готовы за Христомъ идти подъ Его побѣднымъ знаменіемъ. Есть же у васъ, людей военныхъ, своего рода знамя: знамя полковое и значки меньшихъ полковыхъ отрядовъ. Этими знаками, или знаменами, вы объединяетесь между собою и за ними вы обязаны идти въ бой, и цѣните ихъ высоко. И у православныхъ людей крестъ Христовъ, носимый на груди, есть священное знамя, объединяющее ихъ въ вѣрѣ. Крестъ сей возлагается на насъ при крещеніи, какъ видимый знакъ того, что человѣкъ сталъ крещенымъ; изъ сына грѣха, смерти и діавола сдѣлался чадомъ Божіимъ, и наследникомъ царства Христова. Какъ воинъ царя земнаго, при вступленіи своемъ въ ряды воинства, даетъ присягу на вѣрность службы своему

Государю, тамъ и христіане, воины царя Небеснаго, даютъ клятву и обѣтъ при крещеніи своемъ служить Ему вѣрою и правдою, когда три раза повторяютъ обѣщаніе въ томъ, что они сочетаются Христу, т. е. становятся въ ряды Его духовныхъ воиновъ, Его послѣдователей.

Эти истины вѣры Христовой необходимо знать каждому православному христіанину, а воину христіолюбивому—особенно: того требуетъ его высокое званіе и его почетная служба.

Благочинный первой пѣхотной дивизіи, Свящ. Павелъ **Мудролюбовъ**.

Закладка церкви въ г. Серпецъ, Плоцкой губ..

9 мая сего 1898 года, въ г. *Серпецъ*, расположенномъ въ 40 верстахъ отъ губернскаго города Плоцка, была совершена закладка каменной военно-приходской церкви.

Мысль о необходимости православнаго храма въ этомъ уединенномъ уголкѣ Плоцкой губ.,—на окраинѣ Россіи,—возникла еще въ 1891 году, но осуществиться ей пришлось лишь только теперь.

Православныхъ здѣсь болѣе 2,000 человекъ—преимущественно военные.

Сначала сформированія 48-го драгунскаго Украинскаго полка и поступленія на квартиры въ г. Серпецъ, полкъ до нѣкотораго времени не имѣлъ своей постоянной церкви. Отсутствіе церкви давало печальные результаты.

Благодаря особой энергичной дѣятельности бывшаго начальника 15 кавалерійской дивизіи (нынѣ командира 2-го кавалерійскаго корпуса), генерал-лейтенанта А. В. барона Каульбарсъ и командира 48-го драгунскаго Украинскаго полка полковника Е. З. Карбугъ—ассигнована Св. Синодомъ сумма денегъ въ количествѣ: 4,000 руб. И кромѣ того, пожертвовано торговымъ домомъ—Московскихъ купцовъ—Виталіева и Слонова—5,000 руб. А нынѣ, въ цѣляхъ возможной экономіи, полкъ устроилъ свой кирпичный заводъ, на участкѣ земли, отпущенномъ по Высочайшему повелѣнію Министерствомъ Государственныхъ имуществъ, часть котораго предназначена подъ церковный погостъ.

При такихъ средствахъ, началась строиться каменная, очень красивая церковь, вмѣстимостью рассчитанная на 600 человекъ.

Это будетъ одинъ изъ величественныхъ военныхъ храмовъ, на окраинѣ Россіи.

По проекту храмъ сооружается въ *итальянскомъ стилѣ*, съ фронтонами на колоннахъ по сторонамъ и съ огромнымъ, увѣнчивающимъ все зданіе куполомъ. Судя по рисунку фасада, храмъ значительно напоминаетъ собою Плоцкій соборъ. Площадь, занимаемая храмомъ, будетъ около 250 квадратныхъ сажень, что для военного храма является не совсѣмъ обыкновеннымъ. По приблизительному расчету, сооруженіе храма обойдется полку въ нѣсколько тысячъ рублей.

Мѣсто для храма выбрано на купленной полкомъ землѣ, около шоссе, пролегающаго изъ Плоцка чрезъ Липно въ Влоцлавскъ—къ желѣзной дорогѣ, такъ что будущій военный храмъ далеко будетъ видѣнъ. Храмъ *однопрестольный во имя Святителя и Чудотворца Николая*.

Начавъ ходатайство о сооруженіи каменной церкви, начальство 15-й кавалерійской дивизіи въ 1892 году привело въ надлежащій порядокъ и устроило временную полковую церковь, въ казармахъ полка. Съ устройствомъ временной церкви, явились и другіе дѣятели, въ лицѣ командировъ батарей и другихъ лицъ, извѣстныхъ своими пожертвованіями и неусыпными трудами на добрыя дѣла, которые и стараются при помощи полка устроить каменную церковь въ г. Серпецѣ.

9-е мая было днемъ закладки въ г. Серпецѣ полковой церкви. Съ 9-ти часовъ утра начали прибывать приглашенные къ этому торжеству: Корпусный командиръ 2-го кавалерійскаго корпуса, генераль-лейтенантъ баронъ А. В. Каульбарсъ, начальникъ 15-й кавалерійской дивизіи Г. К. баронъ-фонъ Штакельбергъ, бригадные командиры той же дивизіи генераль-маіоры: Сыкаловъ и Поздѣлевъ, начальникъ штаба 2-го кавалерійскаго корпуса, полковникъ Безрадецкій, начальникъ артиллеріи округа, а также и г.г. офицеры полковъ дивизіи и артиллеріи.

Къ прибытію командира корпуса былъ выставленъ почетный караулъ при хорѣ музыки отъ 4-го драгунскаго Украинскаго полка.

Принявъ караулъ, генераль Каульбарсъ здоровался съ нижними чинами, а затѣмъ весь караулъ пропущенъ былъ церемоніальнымъ маршемъ.

Въ 10 часовъ утра, въ упомянутой выше полковой церкви, началось богослуженіе, которое совершалъ благочинный 15-й кавалерійской дивизіи, въ сослуженіи съ духовенствомъ этой—же дивизіи. По окончаніи обѣдни, все духовенство, во главѣ съ своимъ благочиннымъ, съ крестнымъ хо-

домъ, въ сопровожденіи массы молящихся, направилось къ мѣсту закладки церкви. Картина шествія была дивная. По сторонамъ дороги были выставлены шпалерами войска Серпецкаго гарнизона, при хорѣ музыки, которая въ продолженіе всего шествія, чередуясь съ пѣвчими, играла гимнъ «Коль славенъ».

По прибытіи на мѣсто закладки началось богослуженіе. Прочитавъ молитвы надъ камнемъ и окропивъ его св. водой, благочинный опустил этотъ камень въ приготовленное для него мѣсто. Въ этотъ моментъ раздались выстрѣлы изъ орудій, поставленныхъ не вдалькѣ, для производства салюта.

Послѣ торжественнаго молебствія, передъ рядами воинскихъ чиновъ полка, такъ какъ былъ день храмоваго ихъ праздника, — избранными членами отъ всей дивизіи была поднесена св. икона генераль-лейтенанту барону Каульбарсъ. А затѣмъ процессія направилась обратно въ полковую церковь, въ томъ же порядкѣ.

Братскою трапезою въ офицерскомъ собраніи закончилось торжество храмоваго дня и закладки каменной церкви въ г. Серпецъ.

Благочинный 15-й кавалерійской дивизіи, священникъ Григорій Шавродскій.

Закладка церкви на военномъ и морскомъ кладбищѣ въ г. Кранштадтѣ.

21-го ч. минувшаго мая, въ 1^{1/2} часа дня на военномъ и морскомъ кладбищѣ состоялась закладка церкви во имя св. Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца.

Къ 1 часу дня, къ построенной вчернѣ церкви были приведены нижніе чины отъ частей Кропштадскаго гарнизона и морскихъ командъ, при хорахъ музыки, а также собрались: комендантъ крѣпости, генераль-лейтенантъ В. Н. Брылкинъ съ супругою Наталіей Ивановной, начальникъ 2 флотской дивизіи вице-адмиралъ И. М. Лавровъ, контръ-адмиралъ Ф. И. Амосовъ, начальникъ штаба порта, контръ-адмиралъ М. Г. Веселаго, командиръ крѣпостной артиллеріи Н. І. Ивановъ, начальникъ инженернаго управленія генераль-маіоръ В. А. Лишевъ и др. начальствующія лица. Не смотря на хмурившуюся погоду, большое число публики окружало мѣсто торжества.

Внутренность церкви, приготовленной къ закладкѣ, была красиво убрана

растеніями, поставленъ аналой для водосвятія, а также приготовлено мѣсто для закладки.

Въ 1 ч. 25 м. дня, прибылъ военный губернаторъ и главный командиръ порта вице-адмиралъ Н. И. Кознаковъ, съ супругою Констанціей Александровной; его превосходительство здоровался съ нижними чинами, и затѣмъ присоединился къ крестному ходу, направившемуся нѣсколько времени спустя отъ часовни къ закладываемой церкви. Во главѣ крестнаго хода шествовали: о. Протопресвитеръ А. Желобовскій, о. Іоаннъ Сергіевъ и все военно-морское духовенство. Всѣхъ было 12 священниковъ и 3 діакона.

Хоры музыки исполняли въ это время духовный гимнъ «Коль славенъ».

Послѣ того началось богослуженіе при большомъ хорѣ пѣвчихъ. По окончаніи водосвятія было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому и вѣчная память «почивающимъ подъ сѣнью храма сего». Затѣмъ снова многолѣтіе побѣдоносному Россійскому воинству и создателямъ храма. Послѣ этого совершена была закладка. Въ углубленіе, сдѣланное въ одномъ изъ камней фундамента, были положены монеты и дощечка съ слѣдующею надписью:

«Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Въ царствованіе Благостивнѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, по мысли и усердіемъ артиллеріи капитана Сергія Цервицкаго, на пожертвованія частей арміи и флота кронштадтскаго гарнизона и благотворителей заложенъ храмъ сей въ честь и память св. Пр. Сергія Радонежскаго Чудотворца мая 21 дня, въ мѣсяцъ отъ Рождества Христова 1898.»

Чинъ закладки совершонъ Протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства Александромъ Желобовскимъ въ сослуженіи настоятеля Кронштадтскаго Андреевскаго собора, протоіеря Іоанна Сергіева и всего духовенства военныхъ и морскихъ церквей въ Кронштадтѣ.

Работы производились подъ наблюденіемъ инженеръ-капитана Леонида Капица».

Затѣмъ о. Протопресвитеръ окропилъ церковь и присутствующихъ св. водою и обошелъ ряды нижнихъ чиновъ.

По окончаніи торжества закладки, большинство лицъ, получившихъ приглашенія, собралось въ домъ Владимірской церкви, гдѣ была предложена трапеза. Въ срединѣ трапезы камендантомъ крѣпости была провозглашена

здравица за Государя Императора, Императрицъ, Наслѣдника Цесаревича, Великихъ Князей: Владиміра Александровича, Алексѣя Александровича и весь Императорскій Домъ. Здравница эта была встрѣчена присутствующими пѣніемъ «многая лѣта».

Затѣмъ слѣдовалъ рядъ тостовъ, сопровождавшихся также пѣніемъ «многая лѣта» за о. Протопресвитера, о. Іоанна, военнаго губернатора и генераль-лейтенанта В. Н. Брылкина, о которомъ о. Протопресвитеръ между прочимъ сказалъ, что онъ является уже устройтеlemъ шестой или седьмой церкви; потомъ были предложены тосты за все духовенство, благодотворителей, капитановъ Цервицкаго и Капицу.

Въ концѣ трапезы капитаномъ С. П. Цервицкимъ было сказано прочувствованное слово приблизительно слѣдующаго содержанія:

Лѣтописецъ, слѣдя безстрастнымъ взоромъ историка за совершившимися событіями въ жизни русскаго народа и заноса на страницы своей лѣтописи событія, оставляшія по себѣ глубокой слѣдъ въ народномъ духѣ, говоритъ: *«И гдѣ не были во бранѣхъ цари и великіе князи, преп. Сергія имя во устѣхъ присно поминаху, и церковь полотняну во имя его на пунтахъ близъ шатровъ своихъ поставляху».*

Милостивые государи! Полагаю, что противъ истины жизни не погрѣшу, сказавъ, что всякъ, кто бы онъ не былъ, задумавъ соорудить что либо общественное, а тѣмъ паче домъ Божій, первѣе всего долженъ найти лицъ, которые во 1-хъ сочувствовали-бы его идеѣ, во 2-хъ были бы безусловно авторитетны и въ 3-хъ непремѣнно занимали-бы важные служебные посты.

Такъ по крайней мѣрѣ было у насъ, ибо, когда мнѣ пришла мысль соорудить на мѣстѣ вѣчнаго покоя воиновъ кронштадтскаго гарнизона храмъ въ честь и память безсмертнаго патріота земли русскаго пр. Сергія Рад. Чуд., я, прекрасно зная истинную религіозность представителей морскаго и военнаго вѣдомствъ нашего гарнизона, ихъ постоянную заботливость ко всему тому, что такъ или иначе служить къ укрѣпленію въ солдатъ вѣры—этого могучаго двигателя всего нашего строя, я смѣло высказалъ ближайшимъ начальникамъ свою мысль.

Само собою разумѣется, со стороны ихъ я встрѣтилъ полное сочувствіе къ моей идеѣ, глубокое къ ней вниманіе и самое искреннее и сердечное желаніе, и при томъ какъ можно скорѣе, осуществить ее на дѣлѣ.

Итакъ съ помощью Божіею у насъ воздвигнется храмъ — храмъ Бога Живаго. Да вознесутся-же въ этомъ храмѣ наши самыя горячія молитвы къ престолу Предвѣчнаго Творца о благоденствіи Великаго нашего Государя и всей Его царственной семьи и о ниспосланіи Ему долго, долго въ доброй славѣ нами царствовать; въ этомъ храмѣ мы будемъ молиться о нашихъ благодотворителяхъ, въ немъ мы будемъ молиться и о нашемъ русскомъ воинѣ, издревле отличающемся своею преданностью Вѣрѣ, Царю и Отечеству, въ немъ мы будемъ молиться и о всѣхъ съ вѣрою во Христъ живущихъ, въ этомъ храмѣ мы будемъ также молиться и объ нашихъ собратіяхъ, въ лучшій міръ отъ насъ отшедшихъ.

Позвольте-же мнѣ поднять бокаль и выпить за доброе здоровье начальника нашего гарнизона, главнаго командира кронштадтскаго порта и кронштадтскаго военнаго губернатора и за коменданта крѣпости, этихъ свѣточей среди военныхъ въ наше время, этихъ истинныхъ, чистыхъ сердцемъ, сыновъ св. нашей Церкви; за главу военнаго и морскаго духовенства досточимаго о. Протопресвитера, всегда съ полною готовностью идущаго съ своимъ просвѣщеннымъ вниманіемъ на встрѣчу всякой религіозной нуждѣ своихъ многочисленныхъ духовныхъ дѣтей; за настоятеля Андреевскаго собора, протоіерея о. Іоанна — этого, по справедливому выраженію протестантовъ-англиканъ, живого столпа и далеко сіяющаго украшенія православной Церкви нашихъ дней, этого маститаго пастыря, рукою, неоскудѣвающею изъ неизсякаемаго, даннаго ему Богомъ, источника щедро раздающаго всякія блага; за благочиннаго военныхъ и морскихъ церквей въ Кронштадтѣ, протоіерея о. Владиміра — съ рѣдкимъ тактомъ и умѣніемъ укореняющаго въ насъ познаніе высоты евангельскаго ученія, по которому мы, не смотря на то, что принадлежимъ къ разнымъ родамъ оружія, должны, по слову Спасителя, составлять единое стадо и должны имѣть единаго пастыря; за духовныхъ нашихъ отцовъ и за нашихъ благодотворителей, которые, движимые духомъ великаго гражданина Космы Минина, принесли отъ своихъ трудовъ праведныхъ на сооруженіе св. нашего храма свою посильную лепту, и за всѣхъ, своимъ присутствіемъ, почтившихъ наше торжество, — да живутъ же всѣ въ мирѣ, счастья и радости «Многая лѣта».

Трапеза, имѣя въ средѣ своей такихъ славныхъ представителей духовнаго міра, какъ о. Протопресвитеръ, сдѣлавшій такъ много пользы нашему духовенству, и о. Іоаннъ, и другихъ служителей церкви, носила искренно

задушевный характеръ единенія представителей различныхъ родовъ оружія и церковной іерархіи.

Отнынѣ съ нетерпѣніемъ будемъ ожидать окончанія отдѣлки этого храма, созданнаго частною благотворительностію ¹⁾.

Братское собраніе военнаго духовенства 19 мая 1898 года въ г. С.-Петербургѣ.

19 мая сего года, въ 7 часовъ вечера, въ помѣщеніи Духовнаго Правленія при Протопресвитерѣ всеннаго и морского духовенства, состоялось братское собраніе военнаго духовенства. Кромѣ военныхъ священноцерковнослужителей, имѣющихъ жительство въ г. Петербургѣ и его окрестностяхъ, на собраніи, подѣ председательствомъ о. Протопресвитера, присутствовали полковые священники, прибывшіе и изъ другихъ мѣстностей нашего отечества. Такъ, изъ Карсской области былъ священникъ 1-го Ейскаго полка куб. казач. войска Е. П. Алфеевъ, изъ г. Бѣлостока священникъ II-го драгунскаго Харьковскаго полка С. Е. Овсянкинъ, изъ Двинска священникъ мѣстнаго в. крѣпостнаго собора А. В. Успенскій, изъ Ковно настоятель мѣстнаго в. крѣпостнаго собора, прот. Н. А. Каллистовъ, изъ Херсона священникъ дисциплинарнаго баталіона І. С. Ремизовъ, изъ Тулы протоіерей 11-го пѣх. Псковскаго полка А. А. Голубинскій, изъ Москвы— протоіерей 4-го гренадер. Несвижскаго полка І. М. Пересѣловъ и др.

Настоящее братское собраніе военнаго духовенства представляетъ собою одно изъ многихъ и ясныхъ доказательствъ той истины, что наши братскія собранія, способствуя сближенію и единенію военныхъ пастырей, въ тоже время не остаются и безъ добрыхъ практическихъ результатовъ. Приводя себѣ на память то, о чемъ велась рѣчь на бывшемъ братскомъ собраніи, мы можемъ видѣть, что предметы обсужденія это—не плоды празднаго досуга или желанія чѣмъ—нибудь занять вниманіе присутствующихъ, а именно вопросы, имѣющіе самое близкое отношеніе на жизни военнаго духовенства.

¹⁾ Газета Котлинъ № 110.

Изъ нихъ, одно изъ первыхъ мѣстъ по важности долженъ занимать вопросъ объ обеспеченіи вдовъ и сиротъ военнаго духовенства. Хотя положеніе послѣднихъ, сравнительно съ положеніемъ вдовъ и сиротъ духовенства въ большинствѣ епархій, и довольно обеспечено, но не настолько, чтобы не требовало улучшенія и не вызывало заботъ со стороны военныхъ пастырей. Въ ихъ помощи и попечительности особенно нуждаются сироты—дѣвочки, дочери военныхъ священно-церковно-служителей, нуждаются, въ отношеніи къ своему воспитанію и образованію, такъ какъ въ военномъ духовенствѣ нѣтъ своихъ женскихъ учебныхъ заведеній. Возможно лучшая постановка этого дѣла—образованія дѣвочекъ—сиротъ военнаго духовенства—составляетъ предметъ постоянныхъ заботъ О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго; она же служила неоднократно и для совмѣстныхъ обсужденій на нашихъ братскихъ собраніяхъ. И благодаря съ одной стороны отеческой попечительности О. Протопресвитера, съ другой—неослабному вниманію военнаго духовенства къ положенію вдовъ и сиротъ, мало по малу изыскиваются средства помощи и благотворенія послѣднимъ. И на собраніи военныхъ пастырей, бывшемъ 19 мая, кое—что сдѣлано для улучшенія ихъ быта и жизни.

— Заслуживаетъ также особеннаго вниманія дѣло церковной проповѣди и вообще—религіозно—нравственнаго учительства въ войскахъ. При современной всесословной воинской повинности и при развивающемся годъ отъ году образованіи нашего народа, дѣло учительства все болѣе и болѣе возвышается на степень великой и серьезной обязанности военныхъ пастырей. Ихъ долгъ—внимательно слѣдить за умственно—религіознымъ состояніемъ своей паствы, съумѣть примѣтить и обнаружить его особенности и уклоненія отъ истины и, соотвѣтственно съ этимъ, принимать мѣры наставленія и вразумленія. И должно сказать, что военное духовенство, во главѣ съ своимъ начальникомъ, вполне сознаетъ лежащую на немъ обязанность пастырскаго учительства, заботится о возможно удовлетворительномъ и успѣшномъ ея выполненіи, изыскиваетъ способы къ тому, чтобы поставить дѣло пастырскаго назиданія на должную высоту, соотвѣтственно съ религіозно—нравственными потребностями воинства.

— Доказательствомъ сказаннаго служатъ наши пастырскія собранія: не бываетъ почти ни одного братскаго собранія, на которомъ бы не возбуждалась рѣчь объ учительствѣ и проповѣдничествѣ въ полкахъ. И на собраніи 19 мая О. Протопресвитеръ сообщилъ присутствовавшимъ объ одномъ событіи,

имѣющемъ значеніе для пастырскаго проповѣдничества и служащемъ къ облегченію дѣла учительства военныхъ священниковъ, именно — о выходѣ въ свѣтъ «Сборника выдающихся проповѣдей, бесѣдъ, поученій и вообще назидательныхъ статей, напечатанныхъ въ «Вѣстникѣ Военнаго Духовенства» въ теченіе восьми лѣтъ» (1890—1897 гг.).

На указанныхъ двухъ вопросахъ — объ обезпеченіи вдовъ и сиротъ военнаго духовенства и о пастырскомъ учительствѣ военныхъ священниковъ преимущественно сосредоточивалась рѣчь О. Протопресвитера на бывшемъ братскомъ собраніи. Кроме того, были разсужденія объ инструкціи для о. о. благочинныхъ военныхъ церквей, о положеніи пастырской дѣятельности полковыхъ священниковъ въ военное время, о взносахъ съ военныхъ церквей на духовно—учебныя заведенія и проч.

На собраніи О. Протопресвитеръ говорилъ слѣдующее. «Открываю собраніе искреннимъ привѣтомъ собратій по случаю прибавки содержанія за десятилѣтіе: радуюсь за получившихъ, радуюсь и за имѣющихъ получить. Новая милость обязываетъ насъ и къ новому усердію въ исполненіи своихъ обязанностей.

Еще на прошломъ собраніи всѣ присутствовавшіе постановили, по случаю прибавки жалованья, отчислить нѣкоторый процентъ на воспитаніе сиротъ— дочерей военныхъ священно-церковно-служителей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Вдовы у насъ, слава Богу, обезпечены по возможности. Но вотъ больное мѣсто—дѣвочки-сироты: остаются безъ всякаго пріюта и образованія. Давно заняты умы моихъ оо. сослужителей о томъ, чтобы какъ-нибудь устроить это дѣло. Нѣкоторые военные священники прислали и теперь присылаютъ деньги на образованіе фонда на воспитаніе дѣвочекъ. Но этого недостаточно. На прошломъ собраніи согласились, и съ большою охотою: отчислить какой-нибудь процентъ изъ прибавки содержанія за десятилѣтіе; мы не опредѣлили, какой: желательно было бы опредѣлить, не меньше чего должно жертвовать на указанное дѣло? Я полагалъ бы два процента: это было бы не обременительно. (Всѣ присутствовавшіе согласились съ о. Протопресвитеромъ).

Горькій опытъ показываетъ, что и хорошія предпріятія сначала вызываютъ сочувствіе, идутъ успѣшно, а потомъ годъ отъ году симпатія къ нимъ слабѣетъ, они глохнутъ и падаютъ.

Какъ бы сдѣлать, чтобы пожертвованія на воспитаніе дѣвочекъ-сиротъ не оскудѣвали, не уменьшались и достигали своей доброй цѣли.

Цифра взносовъ годъ отъ году, конечно, можетъ измѣняться, но желательно было бы, чтобы она не колебалась въ ущербъ. Надобно обусловить дѣло такъ, чтобы взносы получались и безъ хлопотъ и безъ излишней переписки. Какой бы придумать способъ доставленія этихъ денегъ — болѣе удобный и достигающій цѣли? Я думаю, что самый удобный путь, это-чрезъ благочинныхъ и настоятелей церквей: имъ будемъ извѣстно, кто получаетъ прибавку къ содержанию. Пусть они разъ въ году, вмѣстѣ съ другими суммами, представляютъ и эти деньги въ Духовное при мнѣ Правленіе».

Здѣсь должно замѣтить, что число священно-служителей, получившихъ первую періодическую прибавку за выслугу десяти лѣтъ въ военномъ вѣдомствѣ, довольно значительно; по расчету, сдѣланному присутствовавшимъ на собраніи прот. Н. А. Каллистовъ, двухъ-процентное обложеніе прибавочнаго содержанія доставитъ болѣе 600 рублей на дѣло воспитанія сиротъ-дочерей военнаго духовенства. Но къ этому слѣдуетъ присовокупить, что въ указанномъ расчетѣ не приняты во вниманіе священно-служители морскихъ церквей, также получившіе прибавку содержанія; слѣдовательно общая сумма взноса на воспитаніе дѣвочекъ-сиротъ должна увеличиться.

«Слава Богу!» — говорилъ по этому поводу о. Протопресвитеръ. «Желательно было бы, чтобы съ декабря мѣсяца этого года 00. благочинные доставляли этотъ процентъ. Правда, въ первый годъ, по случаю вычета, не получится прибавка содержанія въ полномъ размѣрѣ; но пусть отцы дадутъ процентъ изъ полного оклада: это дѣло — святое, отрадное. Хотя у насъ и приобрѣтена въ г. Кременцѣ земля и зданія для устройства въ будущемъ женскаго училища; но, это дѣло будущаго, а между тѣмъ и теперь есть сироты безпріютныя, — это и будетъ имъ служить помощію и благодѣяніемъ».

Вслѣдъ затѣмъ о. Протопресвитеръ сообщилъ о новомъ добромъ дѣлѣ на пользу неимущихъ военнаго духовенства. «Новая милость Божія, новое пожертвованіе» — говорилъ онъ.

Въ Гатчинѣ жила старушка Яковлева, дочь протоіерея л.-гв. Кирасирскаго полка; старушкѣ было 80 лѣтъ. Она получила по наследству отъ отца гроши и пользовалась пособіемъ изъ сиротскихъ суммъ. Приобрѣтено у ней было мѣсто съ садомъ, гдѣ были выстроены два домика съ флигелемъ. И все это она оставила, по завѣщанію, въ пользу вдовъ и сиротъ военнаго духовенства, а одинъ домикъ для помѣщенія священника л.-гв. Кирасирскаго полка. Кромѣ того, оставила тысячу рублей на ремонтъ домовъ. Ко-

нечю, домики не новые, требуютъ поправокъ, но мѣсто прекрасное, во всѣхъ отношеніяхъ удобное, при немъ имѣется фруктовый садикъ.

Этимъ пожертвованіемъ военное духовенство обязано л.-гв. Кирасирскаго полка священнику о. Щеглову, который съумѣлъ приобрести расположеніе старушки. Были большія препятствія; имущество хотѣли направить въ другую сторону; но Богъ помогъ батюшкѣ дать ему такое назначеніе, какое и должно. Что было естественнѣе, какъ не оставить его въ пользу вдовъ и сиротъ военнаго духовенства? Старушка была дочь полковаго священника и сама долгое время получала пособіе изъ сиротскихъ суммъ. Приобрѣтеніе—весьма цѣнное. Въ одномъ изъ домиковъ можно помѣстить до пяти семействъ и бѣдѣ.

У насъ обыкновенно вдовамъ гвардейскаго духовенства выдается пособіе на квартиру по 300 рублей; значить 1,500 рублей остается въ пользу вдовъ и сиротъ. Кромѣ того, старушка пожертвовала 500 рублей въ сиротскій капиталъ. Остается Господа Бога благодарить за эту милость, и привести дѣло въ порядокъ со стороны формальности. Я попрошу оо. членовъ Духовнаго Правленія заняться этимъ дѣломъ. Богъ дастъ, все это устроится: будемъ надѣяться. А батюшкѣ Щеглову великое спасибо за весьма цѣнное приобрѣтеніе.

Считаю такъ-же немаловажнымъ событіемъ изданіе перваго тома «Сборника» проповѣдей и статей изъ «Вѣстника военнаго духовенства». Кто прочиталъ «введеніе» къ изданію (его писалъ не я, —написано прекрасно), тотъ пойметъ, что это—трудъ весьма важный и полезный. Въ «Вѣстникѣ военнаго духовенства» участвовали многія лица, — одни съ большими способностями, другія, можно сказать, талантливые; въ восемь лѣтъ набралось немало капитальныхъ проповѣдей и статей,—все это имѣть при военныхъ церквахъ въ 2—3 книжицахъ въ высшей степени необходимо. Г. Военный Министръ, которому я представилъ экземпляръ «Сборника», принялъ его весьма благосклонно и одобрительно. Если военное начальство относится такъ сочувственно, то надѣюсь, что вы, о. о. и бр., примете книжку съ любовью. Я не хочу посягать на наличныя средства и уполномочиваю приобрести книгу на церковныя деньги. При изданіи «Сборника» мнѣ много помогли о. П. Бѣлюстицъ и о. І. Моревъ. Первый собиралъ статьи, второй велъ корректуру; великое имъ спасибо. Изданіе сборника это — новый вкладъ въ нашу проповѣдническую литературу, особенно цѣнный для молодыхъ священниковъ.

*

«Давно я думалъ объ этомъ... Слава Богу, это дѣло удалось выполнить, и надѣюсь, что оно принесетъ желательную пользу, кому слѣдуетъ».

Послѣ рѣчи о. Протопресвитера велись разсужденія относительно инструкціи для благочинныхъ церквей. Инструкція уже давно составлена о. прот. А. А. Ставровскимъ и была предметомъ обсужденія на прошломъ братскомъ собраніи.

Теперь, по предложенію О. Протопресвитера, она была отчасти изменена, отчасти дополнена въ нѣкоторыхъ параграфахъ. Такъ, нѣсколько изменено понятіе о благочинномъ; дополнена статья объ отношеніи благочиннаго къ семейству и имуществу умершаго священнослужителя; прибавлены пункты: 1) о помѣщеніи въ клировыхъ вѣдомостяхъ свѣдѣній о вдовахъ и сиротахъ, съ указаніемъ мѣста и времени службы ихъ мужей или отцовъ, а также количества получаемого пособія; 2) о благочиннической аттестаціи священноцерковнослужителей (хотя этотъ пунктъ и вызывалъ возраженія со стороны нѣкоторыхъ присутствовавшихъ, находившихъ неудобнымъ приписать благочинному это право—произносить судъ о достоинствахъ равныхъ ему по сану лицъ) и 3) о частныхъ братскихъ собраніяхъ военныхъ священниковъ во время лагерныхъ сборовъ.

По обсужденіи инструкціи для о.о. благочинныхъ, на собраніи было прочитано сообщеніе священника 104-го пѣх. Устюжскаго полка М. Радугина, который предлагалъ вниманію братскаго собранія нѣкоторые вопросы, близко касающіеся быта и службы военныхъ священниковъ. Вопросы о. Радугина по заключающимся въ нихъ серьезнымъ мыслямъ, заслуживаютъ того, чтобы на нихъ остановиться по подробнѣе.

Прежде всего о. Радугинъ обращаетъ вниманіе на положеніе и обязанности полкового священника въ военное время. Желательно было бы, говорить онъ, чтобы кто-нибудь изъ священниковъ, участвовавшихъ въ военныхъ кампаніяхъ, подѣлился на страницахъ «Вѣстника военнаго духовенства» свѣдѣніями о томъ: «гдѣ они находились съ церковниками и церковными вещами во время войны, въ чемъ заключались ихъ обязанности, какъ велись записи въ метрическихъ книгахъ убитыхъ въ сраженіи въ большомъ количествѣ, бывали ли случаи исповѣди и причащенія цѣлой части наканунѣ битвы, гдѣ находились просфоры для служенія литургіи и т. д.»

Затѣмъ, по мнѣнію свящ. Радугина, желательны были бы измененія: въ законѣ о воинскихъ парадахъ въ царскіе дни и въ положеніи хора пѣв-

чихъ при полковыхъ церквахъ. «Въ дни полковыхъ праздниковъ назначается весь полкъ въ парадъ къ полковой церкви, но когда полковой праздникъ совпадаетъ съ днемъ Тезоименитства или Рожденія Государя Императора, тогда по закону назначается весь полкъ въ парадъ къ церкви приходской, а полковая церковь въ такой великій день остается пустою»... «Когда полки не имѣли своихъ храмовъ, то назначеніе парада къ приходской епархіальной церкви было дѣломъ прямой необходимости. Но въ настоящее время большая часть полковъ имѣетъ свои благодѣльные храмы и назначеніе парадовъ къ епархіальнымъ церквамъ, особенно въ дни полковыхъ праздниковъ, обидно для военныхъ чиновъ»...

Хоры пѣвчихъ при полковыхъ церквахъ, по мнѣнію о. Радугина, поставлены далеко неудовлетворительно. Главнѣйшимъ препятствіемъ къ ихъ процвѣтанію служитъ то обстоятельство, что это занятіе—церковное пѣніе—считается занятіемъ частнымъ, не относящимся къ прямой воинской службѣ. Отсюда происходятъ многія неблагопріятныя послѣдствія. Такъ, трудно бываетъ установить правильный порядокъ относительно времени спѣвокъ: обязанности службы постоянно отвлекаютъ пѣвчихъ отъ этого дѣла. «Пѣвчихъ не отпускаетъ фельдфебель, или взводный, которые назначаютъ ихъ вѣстовыми въ канцелярію, къ баталіонному и ротному командирамъ, дневальными въ казармахъ, въ караулъ, чистить мѣдные бочки и т. д.». Точно также не всегда аккуратно являются полковые пѣвчіе и къ церковной службѣ. «Начинается праздничное богослуженіе, а пѣвчіе опять не всѣ, потому что ихъ потребовали на тѣлесный смотръ, а въ табельный день взяли въ парадъ къ приходской епархіальной церкви, и въ полковой церкви, вмѣсто стройнаго пѣнія цѣлаго хора, поютъ всего пять человѣкъ осипшихъ басовъ, которымъ приходится пѣть за теноровъ, альтовъ и дискантовъ. Не мудрено, что наша военная интеллигенція недовольна такимъ пѣніемъ и мало посѣщаетъ полковыя церкви».

При такомъ печальномъ положеніи дѣла самое занятіе пѣніемъ въ полковой церкви служитъ для нижнихъ чиновъ въ тягость. Они «являются мучениками, потому что часами досуговъ не пользуются, да и праздники для нихъ становятся рабочими днями. Особенно тяжело бываетъ пѣвчимъ, взятымъ изъ учебной команды; пѣніе отнимаетъ у нихъ время для усвоенія уроковъ, а преподаватели грозятъ имъ нулями и единицами за упущенія уроковъ. Всѣ эти неудобства даютъ поводъ нижнимъ чинамъ скрывать свое умѣніе пѣть».

Въ виду этого священникъ Радугинъ находитъ желательнымъ учредить въ полкахъ особую пѣвческую команду, которая была бы штатною, подобно хору музыки, и имѣла бы своего регента съ казеннымъ жалованьемъ. Точно также, по его мнѣнію, было бы полезно установить штатную должность служителя изъ воинскихъ чиновъ для обязательнаго и неопустительнаго присутствія при богослуженіи.

Сообщеніе священника Радугина было выслушано присутствовавшими съ большимъ интересомъ и встрѣчено съ сочувствіемъ.

Въ концѣ братскаго собранія сдѣланы были заявленія нѣкоторыми военными пастырями.

Священникъ 11-го драгунскаго Харьковскаго полка С. Е. Овсянкинъ указывалъ на то, что военныхъ священниковъ несправедливо обходятъ наградами и содержаніемъ за участіе вмѣстѣ съ войсками на маневрахъ въ Высочайшемъ присутствіи, какъ это было въ прошломъ году подъ Бѣлостокомъ.

Протоіерей Н. А. Каллистовъ заявилъ о своемъ намѣреніи заняться описаніемъ подвиговъ полковыхъ священниковъ, отличившихся въ военное время. Мысль о. Каллистова О. Протопретвитель нашелъ заслуживающею полнаго вниманія и сочувствія; хотя выполненіе ея, вѣроятно, встрѣтитъ немало затрудненій со стороны необходимыхъ для описанія матеріаловъ: послѣдніе необходимо будетъ отыскивать или въ печатныхъ исторіяхъ воинскихъ частей, или въ полковыхъ архивахъ.

Протоіерей В. М. Молоденскій сообщилъ объ окончаніи занятій состоящей подъ его предѣлательствомъ и дѣятельнымъ руководствомъ комиссіи изъ военныхъ священниковъ по вопросу о взносахъ съ военныхъ церквей на духовно-учебныя заведенія. Въ заключеніе своихъ работъ комиссія составила списокъ военныхъ церквей, не дѣлавшихъ денежныхъ взносов на указанный предметъ, каковой списокъ О. Протопретвитель поручилъ представить въ Духовное при немъ Правленіе и высказалъ благодарность комиссіи за ея труды.

Членъ Духовнаго Правленія, священникъ С. А. Голубевъ подѣлился своими выводами изъ произведенной имъ ревизіи брачныхъ обысковъ нѣкоторыхъ полковыхъ церквей. Въ этихъ церковныхъ документахъ, по словамъ о. Голубева, оказывается много неправильностей и отступленій отъ законныхъ требованій; между тѣмъ о.о. благочинные не даютъ себѣ труда про-

смаивать брачные документы и наблюдать за правильностію ихъ веденія. А отсюда происходитъ съ одной стороны тяжелая для военныхъ священниковъ отвѣтственность за несоблюденіе предбрачныхъ предосторожностей, а съ другой—обременительная для Духовнаго Правленія работа по части ревизіи брачныхъ обысковъ. Поэтому, въ видахъ устраненія указанныхъ печальныхъ послѣдствій, было бы желательно на будущее время, чтобы о.о. благочинные внимательно разсматривали брачные документы и принимали съ своей стороны мѣры къ исправному ихъ состоянію.

Братское собраніе, по обычаю, закончилось пожертвованіемъ присутствовавшихъ въ пользу вдовъ и сиротъ военнаго духовенства.

Сергіевскаго всей Артиллеріи собора священникъ **І. Моревъ**.

Годичное собраніе членовъ общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ текущаго года, 30-го числа, въ 7^{1/2} час. вечера, въ зданіи Покровскаго пріюта, состоялось годичное собраніе членовъ Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства. На собраніи присутствовали: а) *почетные члены общества* — Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства **А. А. Желобовскій**, предсѣдатель Совѣта Общества генералъ-лейтенантъ **Г. Ив. Бобриковъ**, помощникъ его дѣйств. ст. сов. **И. Ив. Соколовъ**, казначей общества протоіерей **А. А. Ставровскій**, протоіерей **І. Я. Лекторовъ**, протоіерей **А. Ф. Златковскій**, дѣйств. ст. сов. **А. Ив. Поповицкій**, и б) *постоянные и дѣйствительные члены общества*: **Марія Павл. Блажина**, протоіереи — **Д. Я. Никитинъ**, **А. І. Крутяковъ**, **А. Ив. Соколовъ**; священники — **І. Х. Таранецъ**, **П. Н. Левашевъ**, **Д. А. Селецкій**; діаконы — **П. Ив. Успенскій**, **В. В. Верещагинъ**, **С. Н. Ансеровъ**, **С. І. Деминъ**; изъ свѣтскихъ — **Г. Б. Цинке** и **А. Ив. Бобовскій**.

Предъ началомъ засѣданія о. Протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства въ сослуженіи съ діакономъ **С. Н. Ансеровымъ** было отправлено благодарственное Господу Богу *молебствіе*, съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду и всѣмъ учредителямъ и членамъ Общества. Хоръ составили присутствующіе, въ числѣ же молящихся были всѣ призрѣваемые въ Покровскомъ пріютѣ.

Собрание открылъ предсѣдатель Совѣта генералъ - лейтенантъ Г. Ив. Бобриковъ предложеніемъ, на основаніи § 27 устава, избрать *предсѣдателя общаго собранія*. Единогласно былъ избранъ о. Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства А. А. *Желобовскій*. О. Протопресвитеръ обратился къ присутствующимъ съ слѣдующею приблизительно рѣчью: «Вопреки почти обычному порядку и ходу дѣлъ во многихъ благотворительныхъ обществахъ (вначалѣ — хорошо, а въ дальнѣйшемъ — плохо), говорилъ о. Протопресвитеръ, наше Общество вначалѣ имѣло мало хорошаго, за то теперь, къ двадцатому году своей жизни, вошло въ силу, разцвѣло и съ каждымъ годомъ растетъ, увеличивается и крѣпнетъ, и все это благодаря неутомимымъ и непрерывнымъ двѣнадцатилѣтнимъ трудамъ Предсѣдателя Совѣта, его превосходительства Георгія Ивановича Бобрикова. Это ясно видно изъ печатаемыхъ ежегодно отчетовъ. Я уже говорилъ и еще разъ долженъ сказать, что пріобрѣтенная обществомъ въ 1896 г. обширнѣйшая въ г. Кременцѣ усадьба неумолкаемо, съ наглядною убѣдительностію, свидѣтельствуетъ и всегда будетъ свидѣтельствовать о ревностиѣйшихъ трудахъ Предсѣдателя Совѣта на пользу общества. Гергій Ивановичъ по близости къ Кременцу имѣетъ свою собственную усадьбу, а по сосѣдству и для общества присмотрѣлъ, выбралъ и купилъ лучшую въ цѣломъ городѣ усадьбу. Низкій поклонъ вамъ, ваше превосходительство, за это отъ меня, отъ членовъ Общества и отъ всего военнаго духовенства. Наконецъ, прекрасно составленный и опечатанный отчетъ Совѣта Общества тоже говоритъ о полезной и многоплодной дѣятельности все того-же многоуважаемаго Георгія Ивановича. Еще разъ великое спасибо вамъ, неутомимый и многополезный дѣятель на пользу бѣдныхъ военнаго духовенства. Мнѣ особенно пріятенъ послѣдній отчетъ Совѣта Общества, потому что въ немъ обращено вниманіе и на дѣятельность по благотворенію бѣднымъ военнаго духовенства изъ сиротскихъ суммъ Духовнаго при мнѣ Правленія. Въ отчетѣ помѣщенъ списокъ лицъ, получающихъ пособіе изъ сиротской суммы; разиѣръ этого пособія не малъ, — въ годъ доходитъ до 18,000 рублей; а сколько еще выдается пособій единовременныхъ и праздничныхъ.... Не могу при этомъ не высказать и еще одного желанія по поводу отчета Совѣта Общества. При чтеніи отчета на первыхъ страницахъ видишь однѣ данныя о дѣятельности Общества, а когда дойдешь до конца, до дѣятельности отдѣленій Общества, то по всѣмъ статьямъ цифры увеличиваются и дѣятельность Общества при полномъ, такъ сказать, освѣщеніи получаетъ совсѣмъ иной и гораздо лучшій видъ. Очень было-бы желательно, чтобы от-

четы Совѣта Общества съ первыхъ же своихъ строкъ и страницъ говорили о совокупной дѣятельности главнаго Совѣта Общества вмѣстѣ со всѣми его филиальными отдѣленіями, выражая это соотвѣтствующими цифрами,—тогда картина дѣятельности получилась бы иная, вполне законченная и вполне соотвѣтствующая дѣйствительности». «Вотъ еще моя и всѣхъ членовъ духовнаго правленія покорнѣйшая просьба къ членамъ Совѣта Общества: нельзя ли какъ-нибудь урегулировать, выяснить, оформить и узаконить отношенія между вновь открываемыми и уже открывшимися отдѣленіями Общества и главнымъ Совѣтомъ его; а то часто происходятъ разныя недоразумѣнія, присылаютъ бумаги не туда, куда слѣдуетъ, возникаютъ вопросы и проч.. Совѣтъ Общества выработаетъ правила объ этихъ отношеніяхъ, а я напечатаю ихъ въ «Вѣстникъ военнаго духовенства» къ свѣдѣнію и руководству,—и дѣло пойдетъ безъ всякихъ недоразумѣній и задержекъ».

Предсѣдатель Совѣта въ отвѣтной своей рѣчи говорилъ: «благодарность о. Протопресвитера и членовъ Общества приѣмлю съ глубочайшею признательностію, тѣмъ болѣе что я не могу отнести ее только лично себѣ,—но всѣмъ трудившимся и трудящимся на пользу Общества. Всякое дѣло трудно только вначалѣ, а при началѣ нашего общества я не былъ, многіе же изъ учредителей Общества продолжаютъ и до сего времени трудиться на пользу общества. Конечно и теперь не все и не всегда бываетъ гладко... Вотъ, напримѣръ, недавно: о. попечитель Кременецкаго пріюта пишетъ, что сосѣднее съ пріютомъ мѣсто продается городу подъ постройку арестнаго дома, а между тѣмъ Совѣтъ Общества покупалъ это мѣсто для расширенія своихъ владѣній и ему владѣлецъ не уступилъ... Совѣтъ надѣется, что Кіевскому отдѣленію Общества удастся избавить Кременецкій пріютъ отъ такого нежелательнаго сосѣдства. Или вотъ еще случай: начальница одного изъ женскихъ духовныхъ училищъ предлагаетъ взять изъ училища сироту—воспитанницу; Совѣтъ спрашиваетъ о причинахъ, вызывающихъ увольненіе, и получаетъ отвѣтъ, что воспитанница уже уволена по распоряженію г. оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода. Дѣло это, конечно, будетъ выяснено, тѣмъ болѣе что уволенная—стипендіатка Государыни Императрицы, предъ которою Совѣтъ обязанъ отчетомъ въ судьбѣ стипендіатокъ.—Объ указанныхъ о. Протопресвитеромъ нѣкоторыхъ желательныхъ измѣненіяхъ въ отчетѣ Совѣта я долженъ сказать, что всѣ эти измѣненія давно уже намѣчены Совѣтомъ Общества, имѣются въ виду и постепенно будутъ вводиться въ отчетъ. А то—совершенная правда, что отчетъ нужно читать съ ка-

рандашемъ въ рукахъ и цифры дѣятельности главнаго совѣта складывать съ цифрами отдѣленій. Просьба о. Протопресвитера и членовъ духовнаго управленія объ урегулированіи отношеній между отдѣленіями и главнымъ Совѣтомъ Общества, конечно, будетъ уважена, и это не составитъ особеннаго труда, такъ какъ инструкція отдѣленіямъ уже выработана и отпечатана въ отчетѣ Совѣта Общества за 1892-й подъ стран. 88».

Послѣ отвѣта на рѣчь о. Протопресвитера, предсѣдатель Совѣта сообщилъ общему собранію радостное извѣстіе о томъ, что при приѣмѣ его Августѣйшею Покровительницею общества Государынею Императрицею Марію Теодоровною, Ея Императорскому Величеству благоугодно было Всемилоостивѣйше изъявить желаніе, *чтобы годовые отчеты Совѣта общества представлялись бы Ея ВЕЛИЧЕСТВУ каждый разъ предсѣдателемъ Совѣта лично.*— Общее собраніе приняло Высочайшее распоряженіе Августѣйшей Покровительницы, какъ выраженіе особенной заботливости Ея Императорскаго Величества къ дѣламъ общества и какъ новый знакъ Монаршей милости къ его благотворительной дѣятельности.— Затѣмъ предсѣдатель Совѣта доложилъ общему собранію въ общихъ чертахъ *отчетъ* Совѣта общества за минувшій 1897-й годъ. Вотъ его содержаніе: Въ отчетномъ году (XIX-мъ существованія) общество по главному Совѣту получило 7,784 р. 11 к. и израсходовало 9,389 р. 92 к., погасивъ въ томъ числѣ весь долгъ въ С.-Петербургское городское кредитное общество въ 3,289 р. 34 к. Такимъ образомъ, за вычетомъ расхода на покрытіе всего долга, получилось увеличеніе денежных суммъ общества *на 1,683 р. 53 к.*, и минувшій годъ по результатамъ дѣятельности можетъ быть признанъ вполне благополучнымъ.

Приходъ, сравнительно съ предшествовавшими годами, уменьшился довольно значительно; но такое явленіе—въ порядкѣ вещей и объясняется образованіемъ новыхъ отдѣленій, слѣдовательно, направленіемъ многихъ денежныхъ взносов и отчисленій не въ главный Совѣтъ, а въ его отдѣленія. Съ дальнѣйшимъ развитіемъ отдѣленій, мѣстная благотворительность все болѣе и болѣе будетъ переходить въ ихъ руки, а вмѣстѣ съ тѣмъ—и всякаго рода поступленія; за главнымъ-же Совѣтомъ останется общее направленіе общественной дѣятельности и забота о призрѣніи въ пріютахъ, съ образованіемъ при нихъ въ мѣрѣ возможности воспитательныхъ училищъ и школъ, шитья ризъ и рясы, просфоропеченія и т. п. Общество съ признательностію вспоминаетъ со стороны о. Протопресвитера, выра-

жившееся въ суммѣ 10,000 рублей, выданныхъ обществу въ двѣ его эпохи—при перестройкѣ Покровскаго пріюта и при покупкѣ богатой усадьбы въ Кременцѣ. Въ настоящее время общество имѣетъ капиталъ въ 9296 р. 74 к. безъ всякаго долга.

Общественная благотворительность за послѣдніе десять лѣтъ дала въ среднемъ выводъ слѣдующія цифры: на воспитаніе дѣтей 1903 р. 32 к., постоянное пособіе 1153 р. 87 к., единовременное вспомошествованіе 451 р. 72 к. и Покровскій пріютъ 2284 р. 4 к.. Расходъ уменьшился по всѣмъ отдѣламъ, причиной этому служитъ развивающаяся въ послѣдніе годы мѣстная попечительность новыми отдѣленіями; уменьшеніе по главному Совѣту съ избыткомъ возмѣщается увеличеніемъ по его отдѣленіямъ.

По *воспитанію дѣтей* въ отчетномъ году на 31 лицо израсходовано 1838 р. 25 к. (см. отчетъ стран. 10—21). *Постояннаго пособія* 19-ти лицамъ выдано 857 р. (стран. 21—25). *Единовременныхъ вспомошествованій* оказано 270 рублей 14-ти лицамъ, большинство коихъ были призрѣаемыя въ Покровскомъ пріютѣ (стран. 25—27).

На содержаніе *Покровскаго пріюта* въ минувшемъ году израсходовано 4,948 р. 67 к., въ томъ числѣ изъ общественныхъ суммъ уплаченъ долгъ въ Городское Кредитное общество 3289 р. 34 к.. Дохода отъ квартиръ получено 1528 р. и на 4-хъ братскихъ собраніяхъ военнаго духовенства въ пользу пріюта было опущено въ кружку 74 р. 53 к.; къ 1-му января 1898 г. осталось 28 р. 95 коп.. Лѣтомъ отчетнаго года по Покровскому пріюту былъ произведенъ ремонтъ квартиръ надворнаго флигеля, подвального помѣщенія, прачешной и печей во всѣхъ зданіяхъ. Весь ремонтъ выполненъ безвозмездно постояннымъ членомъ общества печнымъ мастеромъ В. П. Сомрековымъ. Въ воздаяніе многолѣтней безвозмездной и весьма полезной дѣятельности Сомрекова, Совѣтъ опредѣлилъ ходатайствовать о награжденіи его медалью. Но Сомрековъ по нѣкоторымъ обстоятельствамъ отъ награды въ нынѣшнемъ году отказался. На что о. Протопресвитеръ замѣтилъ, что можно исходатайствовать ему благословеніе Св. Синода съ грамотою.—Показанная въ отчетѣ уплата денегъ производилась за ремонтъ 1896 года. Въ маѣ минувшаго года попечитель Покровскаго пріюта, священникъ Ѳ. А. Боголюбовъ, отказался отъ исполненія обязанностей попечителя,—и съ тѣхъ поръ до сего времени Покровскій пріютъ не имѣетъ попечителя. Совѣтъ общества предлагалъ это званіе нѣкоторымъ военнымъ священникамъ, но всѣ отказываются—ждутъ, какъ слышно, благословенія.

о. Протопресвитера. Въ отчетномъ году изъ 30 призрѣваемыхъ въ Покровскомъ пріютѣ были получившія занятія: вдова Дложевская и дѣвица Богословская; въ пріютѣ къ настоящее время свободны двѣ комнаты. Занятія вдовъ въ швейной мастерской пріюта и въ просфорницкой идутъ успѣшно. Предсѣдателемъ Совѣта, при докладѣ отчета, было обращено особенное вниманіе на уклоненіе Покровскаго пріюта отъ установленнаго бюджета. Расходъ по пріюту, не соотвѣтствуя нормальному, опредѣленному въ 1500 р. въ годъ, изъ года въ годъ все возрасталъ, не покрывался приходомъ и обусловливалъ необходимость брать дрова въ долгъ.

Такое уклоненіе отъ указаннаго Совѣтомъ нормальнаго бюджета объясняется крупнымъ увеличеніемъ расхода дровъ, израсходованныхъ въ минувшемъ году до 175 сажень. А возрастаніе расхода дровъ проистекаетъ отъ увеличенія числа призрѣваемыхъ и занятія ими квартиръ, отдававшихся прежде въ наемъ. Совѣтъ общества полагаетъ уплату за дрова, отпускаемые на квартиры, занимаемая призрѣваемыми, производить изъ общественныхъ суммъ.—Общее собраніе постановило придти на помощь Покровскому пріюту въ его нуждахъ уплатой изъ суммъ общества за отопленіе отдѣльныхъ квартиръ, занимаемыхъ призрѣваемыми по постановленіямъ Совѣта общества.

По *дому въ Кременцѣ* въ отчетномъ году получено арендой платы 1090 р., израсходовано же на ремонтъ, налоги, страхование и мелочи 457 р. 31 к.; къ 1-му января 1898 г. осталось съ прежними 1573 р. 32 к.. Совѣтъ считаетъ своимъ долгомъ выразить о. попечителю Кременецкаго пріюта, благочинному 11-й кавалер. дивизіи, священнику Петру Стефановичу *Добротворскому* сердечную признательность общества за вполне успѣшное завѣдываніе имъ дѣлами по Кременецкому пріюту.

Особыхъ пожертвованій въ отчетномъ году было 1000 рублей. О милостивыхъ дателяхъ своевременно было объявлено въ «Вѣстникѣ военнаго духовенства».

Единовременныхъ пожертвованій поступило 119 р. 80 к..

Членскихъ взносов—1490 р. 91 к.. Въ отчетномъ году общество имѣло 579 членовъ, въ томъ числѣ 4 попечителя, 26 почетныхъ, 58 постоянныхъ и 491 дѣйствительныхъ.

Отчисленія *отъ церквей* въ отчетномъ году дали 3859 р. 84 коп. отъ 280 церквей, въ томъ числѣ 1430 руб. 50 коп. поступило на приходъ отдѣлений.

По статьѣ *капитала* въ отчетномъ году поступило 1141 р. 43 коп.

Расходомъ же по капиталу показано 764 р. 97 к.—6% взноса съ церковныхъ суммъ, ошибочно присланнаго въ Совѣтъ общества отъ церковей военнаго вѣдомства въ послѣдніе четыре года и возвращеннаго нынѣ въ Духовное Правленіе. Списокъ церковей этихъ см. отчетъ стран. 65 — 67. Запаснаго капитала, хранящагося въ % бумажкахъ въ Государственномъ Банкѣ, общество имѣеть 7400 рублей. *Недвижимое имущество* общества составляютъ въ настоящее время: два дома въ Петербургѣ—23000 руб., домъ въ Кронштадтѣ—6000 р., и усадьба въ Кременцѣ—20000 рублей.

Въ *сиротскій капиталъ* въ отчетномъ году поступило 12 руб. 48 к.; израсходовано же 1563 р. 90 к., каковыя деньги выданы опекуну сироты З. Смирновой г. Ооменко. Къ 1-му января 1898 г. сиротскаго капитала было 360 р. 30 к., а именно: Кучинскаго 320 р. 15 к. и Невскаго 40 р. 15 к.

Отдѣленія. Въ отчетномъ году дѣйствовало пять отдѣленій Общества: Кронштадтское, Кишиневское, Варшавское, Московское и Виленское; въ самомъ началѣ 1898 г. открыто Кіевское отдѣленіе и предполагается открытіе Кавказскаго, остановившееся по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ. Общій результатъ дѣятельности отдѣленій выразился въ 4896 р. 19 к. поступлений и 3353 р. 94 к. издержекъ.

	Приходъ.	Расходъ
Кронштадтское	727 р. — к.	498 р. 20 к.
Кишиневское	502 р. 45 »	562 р. 51 »
Варшавское	814 р. 14 »	540 р. 11 »
Московское	2219 р. 50 »	1,034 р. 99 »
Виленское	633 р. 10 »	818 р. 19 »

Кронштадтское отдѣленіе, старѣйшее по времени открытія, вступило въ 18-й годъ своего существованія и имѣеть капитала болѣе 2000 рублей. Жизнь отдѣленія идетъ тихимъ и ровнымъ путемъ. Маринскій пріютъ призрѣваетъ до 15 вдовъ и сиротъ военнаго духовенства.

Кишиневское отдѣленіе вступило въ 15-й годъ существованія; имѣеть капитала свыше 400 рублей и съ каждымъ годомъ привлекаетъ все болѣе и болѣе военныхъ и статскихъ лицъ къ участию въ благотворительности. Размѣръ выдаваемыхъ отдѣленіемъ пособій тоже возросъ до 479 рублей. Особеннымъ попеченіемъ отдѣленія пользуется вдова священника Д. Евнитская, покойный мужъ которой оказалъ великія услуги отдѣленію и пожертвовалъ Обществу свой учебникъ по Закону Божію.

Изъ болѣе молодыхъ отдѣленій—Варшавское къ 4-му году своего су-

шествованія составило капиталъ въ 781 р. Въ отчетномъ году отчисленія отъ церквей по Варшавскому отдѣленію превысили цифры таковыхъ же поступленій по другимъ отдѣленіямъ. Общее собраніе членовъ Общества обратило вниманіе на недоразумѣнія, возникшія между благочиннымъ, священникомъ В. Нименскимъ и Совѣтомъ Отдѣленія и вполнѣ одобрило дѣйствія Совѣта Отдѣленія. Предсѣдателемъ Совѣта Отдѣленія избранъ протоіерей Варшавской цитадельной церкви Іоаннъ Софроновъ.

Самое богатое изъ Отдѣленій Московское къ 4-му году своего существованія скопило до 2700 рублей и дало Обществу двухъ попечителей и 6 постоянныхъ членовъ. Въ отчетномъ году запасной капиталъ Отдѣленія увеличился тысячерублевымъ вкладомъ потомственного почетнаго гражданина К. А. Протопопова. Изъ другихъ жертвователей—потомственная почетная гражданка Ю. И. Базанова пожертвовала 300 руб. на содержаніе и взносы за обученіе одного изъ студентовъ III курса Казанскаго ветеринарнаго института. Число лицъ, призванныхъ Отдѣленіемъ, возрасло до 14, а размѣръ выданнаго имъ пособія достигъ 880 рублей. Общее собраніе членовъ Общества выразило полное одобреніе дѣятельности Отдѣленія и единогласно избрало предсѣдателя Совѣта Московскаго Отдѣленія генерала отъ артиллеріи Сергѣя Семеновича Унковскаго въ почетные члены Общества за его хотя и недавнюю, но въ высшей степени полезную дѣятельность.

Щедрое на благотворенія Виленское отдѣленіе къ третьему году своего существованія имѣетъ капиталъ до 280 рублей,—но за то въ отчетномъ году не было ни одного отказа и размѣръ выданнаго 6-ти лицамъ пособія отъ 40 рублей доходилъ до 100 рублей одному лицу. Общее собраніе членовъ Общества выразило одобреніе дѣятельности Отдѣленія и надежду, что истинно нуждающіеся не встрѣтятъ отказа, но найдутъ утѣшеніе и удовлетвореніе въ Совѣтѣ Отдѣленія.

Вновь открывшееся Кіевское Отдѣленіе, во главѣ съ предсѣдателемъ своимъ генераломъ отъ инфантеріи А. И. Косичемъ, еще не открыло своихъ дѣйствій и только съ половины 1898 г. начнетъ выдачу пособій переданнымъ на его попеченіе вдовамъ и сиротамъ военнаго духовенства. Общее собраніе членовъ Общества привѣтствовало открытіе новаго отдѣленія и пожелало благопріятнаго развитія его благотворительной дѣятельности. При обсужденіи подробностей организациі Отдѣленія, выяснилась необходимость ограничить дѣятельность его не предѣлами военнаго округа, а—съ выдѣленіемъ Волынской губерніи, оставляемой временно въ непосредственныхъ сно-

шеніяхъ съ Главнымъ Совѣтомъ, до образованія Кременецкаго Отдѣленія и до полного устройства пріюта, на что несомнѣнно потребуются такія значительныя денежныя издержки, выполненіе которыхъ Отдѣленіемъ едва ли можетъ осуществиться, такъ какъ при пріютѣ предполагается и устройство женскаго духовнаго училища для военнаго вѣдомства.

Совѣтъ видитъ въ дѣятельности Отдѣленій Общества великую подмогу себѣ.

Предсѣдатель ревизіонной комиссіи причиталъ заключеніе комиссіи о движеніи суммъ Общества и веденіи кассовыхъ книгъ.

Въ отчетномъ году, на основаніи § 27 устава, изъ состава Совѣта выбываютъ по очереди: попечитель Общества и сиротъ протоіерей А. Ф. Златковскій и члены—генераль маіоръ П. Ф. Лузановъ, дѣйств. ст. сов. А. П. Шарковъ и священникъ І. Х. Таранецъ. Собраніе единогласно просило выбывающихъ членовъ продолжать ихъ полезную дѣятельность, а также оставило безъ измѣненій и составъ ревизіонной комиссіи.

На собраніи была выражена Предсѣдателемъ Совѣта признательность Общества постоянному члену Общества трубочистному мастеру Цинке за безвозмездную очистку трубъ въ заданіяхъ.

Общее собраніе, выслушавъ докладъ о дѣятельности Совѣта въ минувшемъ году, еще разъ благодарило членовъ Совѣта и въ особенности его Предсѣдателя за ихъ въ высшей степени плодотворную дѣятельность на пользу Общества.

Въ десять часовъ вечера было пропѣто: «Свѣтися, свѣтися», и засѣданіе закрыто.

Б. ЗДРАВЫСЛОВЬ

Присоединеніе къ Православію.

Въ одномъ изъ далекихъ и скромныхъ уголковъ нашего Закавказья, въ урочищѣ Кусары, Бакинской губерніи, 12-го минувшаго апрѣля имѣлъ мѣсто слѣдующій отраднѣйшій фактъ.

Казакъ 4-й сотни 4-го Кубанскаго Пластунскаго баталіона, имѣющаго свою штабъ-квартиру въ Кусарахъ, Сергѣй Захаровъ, раскольникъ, принадлежавшій къ поповской сектѣ, изъявилъ желаніе присоединиться къ православною вѣры, что и было исполнено 12 апрѣля въ кусарской баталіонной церкви.

Обрядъ присоединенія совершонъ до литургіи при громаднѣмъ стеченіи

народа. Восприемниками новообращеннаго Захарова были: командиръ баталіона полковникъ Ома Петровичъ Краснопольскій и супруга пристава Курсарскаго полицейскаго участка Анастасія Васильевна Потапова.

Самый обрядъ произвелъ сильное впечатлѣніе на народъ. Священникъ мѣст. баталіона, до совершенія обряда, обратился съ краткимъ словомъ къ Захарову, объяснивъ ему значеніе того серьезнаго шага въ жизни, на который онъ рѣшился, желая стать членомъ православной католической Церкви. Съ умиленіемъ во время литургіи молился новообращенный, держа въ рукахъ зажженную свѣчу. На литургіи онъ былъ приобщенъ св. Тайнъ, причемъ передъ причащеніемъ о. Арсеній снова произнесъ теплое прочувственное слово, выяснивъ передъ нимъ въ сжатой, но обстоятельной рѣчи разницу между оставленнымъ имъ заблужденіемъ и вѣроученіемъ православной католической Церкви. На литургіи пѣлъ хоръ пѣвчихъ подъ управленіемъ подъесаула Кwartовкина. Въ церкви, въ числѣ присутствовавшихъ, было много казаковъ мѣстнаго баталіона, сослуживцевъ Захарова.

Дай Богъ, чтобы примѣру Захарова послѣдовали и другіе, бывшіе его единомысленники.

Содержаніе. Письмо Предсѣдателя совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.—Посѣщеніе Августѣйшимъ Главнокомандующимъ В. Кн. Владиміромъ Александровичемъ военныхъ кладбищъ.—Два братскихъ предложенія о Протопресвитера подвѣдомымъ священнослужителямъ.—Бесѣда съ новобранцами съ разъясненіемъ главныхъ истинъ православной вѣры.—Закладка церкви въ г. Серпецѣ.—Закладка церкви на военномъ кладбищѣ въ г. Кронштадтѣ.—Братское собраніе военнаго духовенства.—Годичное собраніе членовъ Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.—Присоединеніе къ православію.

Редакторъ-Издатель, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, Іюня 19 дня 1898 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Климентъ.*

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.